

Αυξήθηκε το έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών

Αυξημένο κατά 1.183 εκατ. ευρώ εμφανίστηκε το Μάιο το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, φθάνοντας σε 3.293 εκατ. ευρώ, κυρίως λόγω της αύξησης του εμπορικού ελλείμματος και δευτερευόντως λόγω της διεύρυνσης του ελλείμματος του ισοζυγίου των εισοδημάτων και του περιορισμού του πλεονάσματος του ισοζυγίου τρεχουσών μεταβιβάσεων, ενώ το πλεόνασμα του ισοζυγίου των υπηρεσιών παρέμεινε σχεδόν αμετάβλητο.

Ειδικότερα, όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, η διεύρυνση του ελλείμματος του συνολικού εμπορικού ισοζυγίου κατά 812 εκατ. ευρώ σε σύγκριση με το Μάιο του 2007 οφείλεται σχεδόν εξίσου στην αύξηση του εμπορικού ελλείμματος εκτός καυσίμων και πλοίων και στην αύξηση των καθαρών πληρωμών για εισαγωγές καυσίμων (κατά 450 και 413 εκατ. ευρώ αντίστοιχα), ενώ οι καθαρές πληρωμές για αγορές πλοίων μειώθηκαν (κατά 50 εκατ. ευρώ).

Πεντάμηνο

Το πεντάμηνο Ιανουαρίου- Μαΐου του 2008 το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών αυξήθηκε κατά 1.907 εκατ. ευρώ σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2007 και διαμορφώθηκε σε 16.178 εκατ. ευρώ.

Η εξέλιξη αυτή αντανάκλα τη σημαντική αύξηση του ελλείμματος του εμπορικού ισοζυγίου και του ισοζυγίου εισοδημάτων, η οποία αντισταθμίστηκε μόνο εν μέρει από τη μεγάλη αύξηση του πλεονάσματος του ισοζυγίου τρεχουσών μεταβιβάσεων και την αξιόλογη αύξηση του πλεονάσματος του ισοζυγίου των υπηρεσιών. Η διεύρυνση του συνολικού ελλείμματος του εμπορικού ισοζυγίου κατά 2.894 εκατ. ευρώ οφείλεται στην αύξηση των καθαρών πληρωμών για εισαγωγές καυσίμων κατά 1.616 εκατ. ευρώ, του εμπορικού ελλείμματος εκτός καυσίμων και πλοίων κατά 991 εκατ. ευρώ και των καθαρών πληρωμών για αγορές πλοίων κατά 286 εκατ. ευρώ.

Ειδικότερα όσον αφορά το εμπορικό ισοζύγιο εκτός πλοίων και καυσίμων, οι εισπράξεις από εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 447 εκατ. ευρώ ή 9,1%, ενώ οι πληρωμές για εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 1.438 εκατ. ευρώ ή 9,3%.

Goldman Sachs: Στο -2% «βλέπει»

την κερδοφορία των εισηγμένων το 2008

Πιστωτική κρίση, ακριβό πετρέλαιο, πληθωρισμός, αργή οικονομία και τσαλαπατημένες μετοχές συνθέτουν μία εξαιρετικά δύσκολη εικόνα για την κερδοφορία των εισηγμένων τόσο για φέτος αλλά και για του χρόνου. Και οι αναλυτές από την αρχή της χρονιάς επιμένουν να «βλέπουν» ανάπτυξη στα κέρδη των επιχειρήσεων παρά όλους αυτούς τους αντίθετους ανέμους, με αποτέλεσμα να είναι πολλές οι απογοητεύσεις και οι τελικές ανακοινώσεις να βρεθούν πολύ χαμηλότερα των εκτιμήσεων.

Όμως, επιτέλους κάτι άλλαξε. Οι υπερβολικές εκτιμήσεις για την κερδοφορία από την πλευρά των αναλυτών διορθώθηκαν σημαντικά και αυτό αυτόματα σημαίνει πως πολλές εταιρείες μπορεί και να «νικήσουν» τελικά τις προβλέψεις, και το σημαντικό είναι πως θα δώσουν και μία σημαντική ανάσα δροσιάς στις «τυπνημένες» μετοχές.

Σύμφωνα με νέα έκθεση της Goldman Sachs με τίτλο «Strategy Expresso! 2Q earnings preview», οι ανακινώσιμες της κερδοφορίας των εισηγμένων για πρώτη φορά μετά από πάρα πολλά χρόνια θα συγκεντρώσουν τόσο μεγάλο ενδιαφέρον από τους επενδυτές οι οποίοι ψάχνουν για κατεύθυνση πια, σε έναν αβέβαια (επενδυτικό) κόσμο.

Οι προβλέψεις του διεθνούς οίκου «θέλουν» τα κέρδη των εισηγμένων στην Ευρώπη να μειώνονται κατά 6% και όπως σημειώνει, η επιβράδυνση δεν θα βάλει φρένο το 2009 καθώς και το ερχόμενο δωδεκάμηνο θα είναι δύσκολο με την κερδοφορία να μειώνεται ένα περσάριω 5%. Αν και οι εκτιμήσεις της κοινόπραξης των αναλυτών έχουν περιορισθεί σημαντικά σημειώνοντας πτώση της τάξης του 9% από αυτές που

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΧΑ	3384.99	-1.79%
FTSE/ASE 20	1853.73	-2.20%
FTSE/ASE 40	4116.08	-0.80%
FTSE/ASE 80	785.72	-0.61%
FTSE/ASE 140	4189	-1.97%

ΑΓΟΡΕΣ

Λονδίνο	5305.3	-1.83%
Φρανκφούρτη	6353.67	-1.11%
Παρίσι	4275.2	-1.20%
Dow Jones	11438.76	-0.25%
Nasdaq	2264.3	-0.64%
Τόκιο	13184.96	2.98%
Χονγκ Κονγκ	22527.48	-0.02%

ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ

Δολάριο	1.5919	0.38%
Ελβετ. Φράγκοι	.6174	-0.28%
Στερλίνα	0.79355	-0.13%
Γεν	1.6926	-0.23%

(Τιμές στις 17.00 μ.μ.)



ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ

Brent Λονδίνο	129.23	0.19%
Brent Ν.Υόρκη	127.85	-2.43%
Χρυσός	974.5	1.18%
Βαμβάκι	72.26	-0.71%
Αργυρος	1858.5	1.21%
Πλατίνα	1854	0.00%

έδιναν στις αρχές της χρονιάς, ακόμη συνεχίζουν να πιστεύουν πως τα κέρδη των επιχειρήσεων θα αναπτυχθούν, τόσο φέτος όσο και του χρόνου, τοποθετώντας την ανάπτυξη της κερδοφορίας στο 2% για το 2008 και στο 14% για το 2009. Η Goldman Sachs θεωρεί ότι παραμένουν υπερβολικές και υπογραμμίζει πως όταν το καλοκαίρι ολοκληρωθεί, η προσοχή στις προοπτικές του 2009 θα ενταθεί.

Αυτο ακριβώς είναι που ανησυχεί και τον διεθνή οίκο καθώς ακόμη έχουμε δει διόρθωση των εκτιμήσεων για την κερδοφορία της επόμενης χρονιάς, και αντίθετα μάλιστα, οι εκτιμήσεις για τον χρηματοοικονομικό κλάδο έχουν αυξηθεί. Η ανάπτυξη του 2009 εκτιμάται γενικώς πως θα είναι πολύ ταχύτερη από ότι προβλεπόταν λίγους μήνες πριν όμως η Goldman Sachs πιστεύει το αντίθετο και μειώνει τις προβλέψεις της για τα κέρδη του ερχόμενου έτους από +7% στο -5%. Αυτό, όπως σημειώνει ο διεθνής οίκος θα έχει σημαντικές επιπτώσεις στην αγορά και συσπύει προσοχή στους επενδυτές για τυχόν υπερβολικά αισιόδοξες εκτιμήσεις καθώς και το 2009 αναμένεται σχεδόν το ίδιο δύσκολο με το τρέχον έτος.

Κατασκευές: Πάνω τιμές υλικών

και κόστος κατασκευής

Κατά 5,1% αυξήθηκε στο δεύτερο τρίμηνο το κόστος κατασκευής νέων κτιρίων, όπως προκύπτει από τα τελευταία στοιχεία της ΕΣΥΕ, ενώ μόνο τον Ιούνιο οι τιμές υλικών κατασκευής αυξήθηκαν με ρυθμό 8,3%.

Υλικά κατασκευής

Ειδικότερα, ο γενικός δείκτης τιμών υλικών κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών του μηνός Ιουνίου 2008, σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του Ιουνίου 2007, σημείωσε αύξηση 8,3%, έναντι αυξήσεων 6,5% και 5,9%, που είχαν σημειωθεί κατά τις αντίστοιχες συγκρίσεις των δεικτών των ετών 2007 προς 2006 και 2006 προς 2005. Στο δωδεκάμηνο Ιουλίου 2007 - Ιουνίου 2008, ο εν λόγω δείκτης ενισχύθηκε κατά 5,8%, έναντι αυξήσεων 6,7% και 4,0%, που σημειώθηκαν κατά τα αντίστοιχα προηγούμενα δωδεκάμηνα.

Δείκτης Κόστους Κατασκευής Νέων Κτιρίων Κατοικιών

Ο γενικός δείκτης κόστους κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών του δεύτερου τριμήνου σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του δεύτερου τριμήνου 2007, σημείωσε αύξηση 5,1%, έναντι αυξήσεων 5,0% και 3,8% που είχαν σημειωθεί, κατά τις αντίστοιχες συγκρίσεις των δεικτών των ετών 2007 προς 2006 και 2006 προς 2005.

Στη Space Hellas ηλεκτρονικό εισιτήριο και κάρτα φιλάθλου

Την εγκατάσταση του συστήματος για το ηλεκτρονικό εισιτήριο και την κάρτα φιλάθλου ανέλαβε η Space Hellas, ύστερα από διαγωνισμό της Γενικής Γραμματείας Αθλητισμού.

Το έργο, συνολικού προϋπολογισμού 13.080.007,57 ευρώ, αφορά στην προμήθεια και εγκατάσταση ενός προηγμένου τεχνολογικά συστήματος ελέγχου πρόσβασης στις αθλητικές εγκαταστάσεις, έκδοσης και διαχείρισης της κάρτας φιλάθλου και των εισιτηρίων, σε 22 στάδια τέλεσης αθλητικών διοργανώσεων και άλλων δραστηριοτήτων, σε όλη την επικράτεια. Με το έργο αυτό, θα επιτυγχάνονται υψηλά επίπεδα ασφάλειας όλων των προσώπων που παρευρίσκονται εκεί κατά τη διάρκεια των αθλητικών συναντήσεων. Επιπλέον, η Γενική Γραμματεία Αθλητισμού θα έχει πλήρη εικόνα των εισιτηρίων που εκδόθηκαν, του αριθμού και των θέσεων των φιλάθλων κάθε αγώνα, καθώς και της κατάστασης των εισιτηρίων διαρκείας.

Η Space Hellas αναλαμβάνει το σύνολο του έργου, το οποίο αποτελείται από τα υποσυστήματα κάρτας φιλάθλου, διαχείρισης εισιτηρίων, διαχείρισης πρόσβασης και διαχείρισης αγώνων. Παράλληλα, θα δημιουργηθούν δυο Εθνικά Κέντρα Ελέγχου πλήρως εξοπλισμένα και κέντρα ελέγχου σταδίων, τα οποία θα στεγάζουν τα κεντρικά πληροφοριακά συστήματα κάθε σταδίου. Επίσης, η Space Hellas θα προσφέρει την δικτυακή υποδομή για τη διασύνδεση των σταδίων με τα Εθνικά Κέντρα Ελέγχου, καθώς και την κατάλληλη υποδομή ασφαλείας των πληροφοριακών συστημάτων.

Επιπλέον, η εταιρία αναλαμβάνει την ομαλή και αδιάκοπη λειτουργία του συστήματος, παρέχοντας υψηλού επιπέδου υπηρεσίες τεχνικής υποστήριξης, καθώς και τις υπηρεσίες εκπαίδευσης προς τους χρήστες των συστημάτων. Ο βασικός εξοπλισμός που θα χρησιμοποιηθεί είναι των οίκων FortressGB, Computer Software Group Ltd, IBM, Cisco και KABA.

Μήνυση κατά παντός υπευθύνου από τον διευθύνοντα σύμβουλο του ΕΔΙΣΥ

Μηνυτήρια αναφορά κατέθεσε κατά παντός υπευθύνου για αδικήματα σε βαθμό κακουργήματος ο διευθύνων σύμβουλος του Εθνικού Διαχειριστή Σιδηροδρομικού Υλικού (ΕΔΙΣΥ) Βασίλης Μακταντάσης, για την υπόθεση των ζημιωθέντων πλαστογραφημένων συμβάσεων άχρηστου υλικού του ΟΣΕ.

Με την αναφορά καταγγέλλεται η διάπραξη των αδικημάτων των πλαστογραφίας, απιστίας, απάτης, παράβασης καθήκοντος και παραποίησης εγγράφων. Ο κ. Μακταντάσης εξερχόμενος της Εισαγγελίας δήλωσε: "υπέβαλα μηνυτήρια αναφορά σχετικά με σοβαρές διαχειριστικές ανωμαλίες σε συμβάσεις εκποίησης άχρηστου υλικού του ΕΔΙΣΥ και του ΟΣΕ. Το υπουργείο Μεταφορών και οι διοικήσεις του ΟΣΕ είναι αποφασισμένες να μην συγκαλύψουν τίποτε και να βοηθήσουν τη δικαιοσύνη με κάθε τρόπο".

Halliburton: Βύθιση κερδών κατά 67%

Μειωμένα κατά 67% ήταν τα καθαρά κέρδη της Halliburton, της δεύτερης μεγα-

λύτερης εταιρείας παροχής πετρελαϊκών υπηρεσιών, στο δεύτερο τρίμηνο, καθώς η πώληση του μεριδίου που κατείχε η εταιρεία στην KBR είχε επηρεάσει τα αποτελέσματα της προηγούμενης χρονιάς.

Πιο αναλυτικά, τα κέρδη της υποχώρησαν στα 507 εκατ. δολάρια ή 55 σεντς ανά μετοχή από 1,53 δισ. δολάρια ή 1,62 δολάρια ανά μετοχή το αντίστοιχο διάστημα της περυσινής χρονιάς. Τα έσοδα της εταιρείας αυξήθηκαν 20% στα 4,49 δισ. δολάρια, ενώ τα έσοδα από τις δραστηριότητες στη Βόρεια Αμερική ενισχύθηκαν κατά 26%, όπως αναφέρεται σε σημερινή ανακοίνωση.

Ζημίες ρεκόρ για την Wachovia

Ζημίες ρεκόρ ύψους 8,9 δισ. δολαρίων ανακοίνωσε η αμερικανική τράπεζα Wachovia στο δεύτερο τρίμηνο του έτους, ενώ παράλληλα στην ανακοίνωσή της σημειώνει ότι σκοπεύει να μειώσει το μέρισμά της κατά 87%.

Η Wachovia με την συγκεκριμένη ανακοίνωση σημειώνει ένα αρνητικό ρεκόρ, καθώς πρόκειται για την πρώτη φορά που σημειώνει ζημίες για δεύτερο διαδοχικό τρίμηνο σε διάστημα τουλάχιστον 20 χρόνων.

Η Wachovia εμφάνισε ζημίες 4,20 δολαρίων ανά μετοχή, έναντι κερδών 1,23 δολαρίων ανά μετοχή, ή 2,3 δισ. δολαρίων, που είχε ανακοινώσει ένα χρόνο νωρίτερα. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι μετοχές της αμερικανικής τράπεζας στο NYSE έχουν υποχωρήσει περισσότερο από 75% στο τελευταίο 24μηνο.

GE: Fund 8 δις δολ. για επενδύσεις σε Αφρική και Μ. Ανατολή

Fund 8 δισ. δολαρίων δημιουργούν από κοινού η General Electric με την Mubadala Development, κατασκευαστική του Άμπου Ντάμμι με στόχο τις επενδύσεις στις αναδυόμενες αγορές της Μέσης Ανατολής και της Αφρικής. Οι δύο εταιρείες θα συνεισφέρουν η κάθε μία από 4 δισ. δολ. στο νέο fund τα επόμενα τρία έτη και προσβλέπουν σε αύξηση του υπό διαχείριση ενεργητικού του στα 40 δισ. δολάρια.

Ericsson: «Βουτιά» 70% στα κέρδη δεύτερου τριμήνου

"Βουτιά" της τάξεως του 70% έκαναν στο δεύτερο τρίμηνο τα κέρδη της Ericsson, μεγαλύτερης εταιρείας παγκοσμίως στον τομέα των ασύρματων δικτύων. Η συρρίκνωση των κερδών αποδίδεται από τη διοίκηση στα αυξημένα κόστη για μείωση των θέσεων εργασίας αλλά και στη μειωμένη ζήτηση για τηλέφωνα στην κοινοπραξία που έχει συστήσει η Ericsson με την Sony. Τα καθαρά κέρδη μειώθηκαν στα 1,9 δισ. κορόνες (320 εκατ. δολάρια) από 6,41 δισ. που ήταν την αντίστοιχη περυσινή περίοδο, με πωλήσεις που ενισχύθηκαν μόλις κατά 2% και διαμορφώθηκαν στα 48,5 δισ. κορόνες.

Από την πλευρά τους οι αναλυτές του Bloomberg ανέμεναν πως τα κέρδη της εταιρείας θα διαμορφώνονταν σε 2,82 δισ. κορόνες με έσοδα 48,1 δισ.

Ο ΚΕΡΔΟΣκόπος γράφει

Καλησπέρα σας...

#.. Ανεξάρτητα με το τι θα γίνει μέχρι το πέρας των συναλλαγών, δεδομένου ότι τα παράγωγα του Dow Jones δείχνουν πτώση 1%, εξαιτίας των άσχημων αποτελεσμάτων που ανακοίνωσαν μια σειρά σημαντικές εταιρείες όπως η **American Express**, η **Ericsson**, η **Vodafone** και η **Apple**, στην Αθήνα για την ώρα, η κατάσταση είναι *ελεγχόμενη*.

#.. Το αρνητικό πρόσημο της αγοράς αποδίδεται κυρίως στο profit taking, διότι δεν θα πρέπει να ξεχνάμε ότι ο γενικός δείκτης ενισχύθηκε σχεδόν κατά 10% σε τρεις συνεδριάσεις και αφετέρου στο short που έχει ξεμείνει σε περιπτώσεις μετοχών, όπως η **Εθνική** και η **Marfin Popular**.

******* Για δε την **ETE**, δεν θα πρέπει να ξεχνάμε ότι μέσα στις επόμενες μέρες αναμένεται να μπουν και νέα κομμάτια, πάνω από 300 χιλιάδες, απ' ό,τι θυμάμαι των stock options στα 22 ευρώ. Επιπρόσθετα, η μετοχή της **Εθνικής**, θυμίζουμε σε αυτές τις τρεις συνεδριάσεις, είχε ενισχυθεί κατά 19% και της **Marfin Popular** κατά 22%.

#.. Γιατί, τώρα, τουλάχιστον ως αυτή τη στιγμή που γράφονται αυτές οι γραμμές, σχεδόν μιάμιση ώρα πριν από το κλείσιμο, η πτώση είναι ελεγχόμενη. Γιατί: **Πρώτον**, οι απώλειες κατ' αρχήν αφορούν μόνο 129 μετοχές, ενώ σχεδόν 80 ενισχύονται και 53 παραμένουν αμετάβλητες. **Δεύτερον**, οι συναλλαγές, έπειτα από πέντε ώρες συνεδρίαση είναι μόλις στα 128 εκατ. ευρώ, δηλα-

δή αστειές.

Τρίτον, μετοχές όπως η **Κύπρου** που ενισχύθηκαν το επίμαχο τρίμηνο σχεδόν κατά 12%, εξακολουθούν να ενισχύονται σήμερα, λίγο μεν, αλλά κάτι τοιμπίαν. Το ίδιο ισχύει και για την **Eurobank** που ενισχύθηκε κατά 16% και λίγο πιο πριν υποχωρούσε κατά 0,38% ή την **Alpha** που ενισχύθηκε κατά 17,4% και υποχωρεί κατά 1,40%, ακόμα και η **Πειραιώς** που με άνοδο 12%, υποχωρεί λίγο πάνω από 1%.

#.. Και μία είδηση της τελευταίας στιγμής: Μάθαμε ότι η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς απέστειλε φερμάνι στις εισηγμένες, τις οποίες καλεί να προβαίνουν άμεσα σε ενημέρωση για την επαναγορά ιδίων μετοχών τους και όχι μετά από μία εβδομάδα.